

# 加州州长到访盐城 带火一只“社牛”丹顶鹤

现在它有了一个新名字:加利福尼亚

最近,一只丹顶鹤火了,俨然成了新晋网红。

10月28日,美国加利福尼亚州州长加文·纽森一行到访盐城国家级珍禽自然保护区。其间,这只一岁多的“社牛”丹顶鹤脚步从容地为大家当向导,和纽森夫妇亲密互动,视频火爆网络,引来众多网友点赞互动。

临别前,纽森夫妇还为这只可爱的丹顶鹤取了个名字——“加利福尼亚”。

现代快报记者此前了解到,丹顶鹤一般不太亲近人,这只丹顶鹤为何如此亲近人?未来它会回归何方?10月31日,现代快报记者采访了盐城珍禽保护区相关负责人。

现代快报+记者 王菲

## “社牛”丹顶鹤与加州州长亲密互动

10月28日,美国加州州长纽森中国之行的第五站来到盐城。

当天下午,天气晴朗,阳光甚好,盐城珍禽保护区丹顶鹤救护繁育中心的工作人员对50只幼鹤及亚成鹤进行例行飞行训练,一群丹顶鹤嗖地飞上蓝天,从一行人头顶掠过,令大家不禁发出阵阵惊叹声。

临别之际,一只“社牛”丹顶鹤踱着优雅的步伐,给人当向导,还和纽森夫妇亲密互动,吃他们喂的食物。在低头啄食的时候,小鹤啄到了纽森的戒指,令纽森和夫人相视一笑。

这位江苏和加州之间的友好使

者,有它的环志编号——YC224,2022年5月24日出生,雌性,父亲(Q0563)、母亲(Q0447)均为2018年出生的丹顶鹤。

现在,它有了一个新名字——“加利福尼亚”。

## “加利福尼亚”正在进行飞行训练

“加利福尼亚”自出生后便和其它雏鹤一样,在盐城珍禽保护区繁育中心保育人员的精心哺育下长大。

1986年,我国首位环保烈士徐秀娟带着鹤卵自黑龙江南下盐城,成为盐城珍禽保护区第一任鹤场场长,也正式开启盐城人工繁育丹顶鹤的历程。自那以后,一代代驯鹤人



纽森夫妇和丹顶鹤亲密互动 现代快报+记者 龙秋利 摄

接过使命,开启人工繁育丹顶鹤之路。

“以前种鹤少,经验也不足,只能靠孵化机孵化,成功率不高。”盐城珍禽保护区鸟类研究中心副主任陈卫华告诉现代快报记者,30多年来,从机器到亲鸟孵化、人工育雏,保护区摸索建立起一套成熟的丹顶鹤人工饲养繁殖技术。2021年孵化28只,2022孵化42只,今年已经孵化56只。“加利福尼亚”便是去年成功孵化的丹顶鹤。

“在孵化丹顶鹤期间,小鹤会渐

渐亲近工作人员。‘加利福尼亚’性格相对外向,所以更‘社牛’,和人更亲近。”陈卫华介绍,不过一般丹顶鹤长到3岁左右,便会跟人稍微有距离了。“记得我二十岁第一次见到丹顶鹤时,手就被它尖长的喙啄破了。”

“10年前保护区还开启了丹顶鹤野化训练,通过野化释放将人工饲养个体补充到野外种群,提高野生种群的种群数量和遗传多样性。”陈卫华期待地说,现在“加利福尼亚”正在和其他同伴在一起进行飞行训练等,希望“加利福尼亚”成年



“加利福尼亚”



扫码看视频

后,也能加入到野化放归的队伍中,到大自然中自由翱翔。

## “加利福尼亚”是中美友好的象征

对于加利福尼亚,很多人虽没去过,却从歌曲《加州旅馆》、电影《重庆森林》等众多耳熟能详的作品中听闻过。

加利福尼亚的地位不言而喻,作为美国西海岸的重要门户,加州的经济总量居全美各州首位,并同中国长期保持密切经贸往来。

同处沿海的区位优势,让江苏和加州有了更多合作契机。加州陆上风能领先,海上风电正在积极规划。盐城是江苏省海岸线最长、海域面积最广、滩涂湿地最多、海洋资源较为丰富的地区,蕴藏着极为丰富的风光资源。同时,早在2003年盐城便和加州的圣迭戈市成为友好城市。

在盐城访问期间,纽森和江苏签署了《关于加强气候与环境合作的谅解备忘录》。

吉祥、忠贞、幸福、长寿……在中国传统文化中,丹顶鹤一直被视为仙鸟,有着美好寓意。未来,“社牛”丹顶鹤“加利福尼亚”,作为中美友好的象征,将见证加州和盐城、江苏乃至中国在多领域的交流合作,为双方人民带来更多福祉。

## 消防“冷面歌王”王启杨:

# 网上找资料学习弹唱,一夜走红

说起王启杨可能很多人不认识,可如果提到南京消防网红“冷面歌王”,粉丝不在少数。现代快报记者获悉,就在前不久,王启杨拿到了2023年南京市第二届消防行业职业技能竞赛灭火救援项目第一名的好成绩,凭借自己的实力站在了荣誉之巅。此刻,他不再只是人们眼中的网红消防歌手,而是一名成熟的、训练有素的消防救援人员,让梦想照进了现实。

通讯员 南消轩 现代快报+记者 王瑞

## 是网红“冷面歌王”,也是人间清醒

王启杨,南京市化工园区方巷消防救援站消防员。2019年底,自弹自唱《我是消防员》的视频在网络上走红。从此,他已经入职消防三年,和其他消防员一样,日常的生活就是训练、救火,闲暇时和家人、朋友打打电话视频。此前受到战友的影响,他喜欢上了弹吉他,因为工作原因很少能外出,所以基本就靠自己在网上找视频资料摸索学习弹唱。终于感觉能稍微拿出手了,他把自己弹唱视频发在了抖音上,没想到一夜之间就“火”了,成功俘获了众多网友的“芳心”。

“当时心里高兴吗,突然火了?”面对记者的问题,王启杨很平静,“毫无波澜”。他告诉记者,学习吉他弹唱只是业余爱好,仅仅是打发时间而已,“网友喜欢看,我就偶尔发发,后来私信太多,我就关了,连评论也不看了”。普通人突然在网上火了,心里多少都会有些变化,可王启杨不同,从一开始,他就非常“清醒”地知道,自己之所以“火”,是因为“消防员”身份的加持。后来,他经常配合消防宣传参加一些活动,或者开抖音直播,因为面部表情总是冷

冷的,因此被网友送上了“冷面歌王”的称号。即便被很多人夸长得帅,他也始终觉得,自己就是个长相普通的人。

“我心里很清楚,我的弹唱太业余了,跟专业的根本没法比。”王启杨说,有时候参加活动,自己也会请教一些专业人士,但自始至终,都只是把吉他弹唱当成爱好。“我是一名消防员,最终要做的还是灭火救援。”所以,平时训练时,他从不落下,尤其灭火救援项目的业务能力,始终排在全市消防队伍前几名,“但只要不是第一,永远没人记得你。”

## 凭实力拿到第一,机会总有准备的人

个子不高、身体也瘦瘦的,在老班长陈炼看来,王启杨要想在南京全市消防行业职业技能竞赛中拿到第一,并非易事。“他上进,也孝顺,我还记得刚入职的时候,就能歌善舞,街舞跳得很棒。”陈炼说,自己这些年是看着他成长的,两人经常聊天,无论是业务技能还是生活上,“那天比赛拿到第一,第一时间给我发了视频,我也很为他高兴,终于梦想成真。”

入职8年,王启杨至今还记得,自己第一次参加灭火救援时的场景。“那时新训结束,下队前三个月



小图:王启杨在消防技能比赛中 大图:王启杨在表演吉他弹唱 通讯员供图

几乎没出过警。”王启杨说。因为所在的方巷消防救援站,火情较少,可一旦有火情可能就是“大事”。王启杨第一次出警,碰上的就是“大事”。那是2017年“3.30”扬子石化烯烃厂爆炸事故,“接到报警的时候,在站里就能看到大火和浓烟,队里通知所有队员全部上车,当时我整个人完全是懵的。”

车辆在距离火场一两百米附近的地方停了下来,他在当时班长的带领下,前往火灾现场铺设水带、运送设备,“现场能听到很大的燃烧声,我提着两盘水带跟着班长往大火跟前跑,罐体突然就冒出那种类似高压锅扑气的声音,班长让我们扔了装备赶紧跑,我人还是懵的,他一把拉着我往回跑,后来对讲机通知没事了,我们又继续去扑救……”回忆起当时的场景,王启杨至今还

心有余悸,“那是第一次近距离看到大火,就在眼前烧,后来过了好久,回想起来都觉得害怕。”

从那时候起,他就知道,身为一名消防救援人员,自身专业技能必须过硬。于是,他开始不停地训练想在专业技能上有所建树。机会总是给有准备的人。2021年,王启杨在首届南京市消防行业职业技能竞赛中,荣获三等奖,先后获得“南京市五一创新能手”“南京市青年岗位能手”荣誉称号,并在支队挂钩梯比赛中荣获第三名。2022年9月,他参加支队火焰蓝职业技能大赛,通过稳定发挥,获得灭火战斗员岗位第二名;2023年,他在南京市第二届消防行业职业技能竞赛中一举夺魁,取得了灭火救援项目的第一名。在此之前,他已经准备了4个月之久,甚至拒绝了演出邀约。

## 从懵懂少年到消防战士,要把消防事业坚持到底

王启杨说,这次参加灭火救援项目比赛,当时自己最擅长的登高梯项目出现了失误,本来以为没希望拿第一了,没想到最后还是拿到了。相比项目里的其他模块,登高梯一直是他的长项,平时训练最快的时候只要16秒多,但是因为之前训练时出现过失误,“就因为长项,反而压力最大。”他告诉记者,第一天比赛,两个模块分别拿到了第二的成绩,第二天比赛的两个模块,也都发挥出了正常水平,让他最终得以夺冠。

1999年出生的他,今年才24岁。从16岁入伍成为一名消防武警,到如今从业8年成为一名成熟的消防员,王启杨一直都觉得,自己是幸运的。

回望入职这8年,“我是在消防队伍里成长的,遇到了很多良师益友,没有他们也没有今天的我。”入职前几年,他觉得自己一直懵懵懂懂的,这些年,他在队内担任过值班班长、头部车驾驶员,还曾被评为“红旗车驾驶员”,无论是在灭火救援的现场,还是队伍管理的日常,他都始终认真真,苦练本领,任劳任怨,“老班长陈炼对我影响比较大,他跟我说过,做一件事,一定要专一,要有锲而不舍的精神”。

对已取得的成绩,王启杨并不满足。“后面我希望能参加全省的训练,参加全国大赛,如果有可能的话,能在全国比赛上取得好成绩。”他说,消防员的工作,并不只是一份工作,更多的是一份荣誉,“它让我历练,也让我成长,我希望能够将这份事业进行到底”。